

# 一日嶺南人 一生嶺南人

## 曹家道 (1972 皓社)

曹家道學長自 1972 年於嶺南書院 (本港嶺南大學前身) 工商管理系畢業，雖然移居溫哥華多年，仍然心繫嶺南，每年返港不忘邀約舊同學相聚。曹學長是第一批入讀嶺南書院的學生，更為首屆學生會會長，在任時致力於調整學生會結構，以及對外推廣嶺南書院。曹學長對嶺南發展貢獻良多，亦見證着嶺南板塊的歷史性發展及其燦爛的足跡。



### 擔任首屆學生會會長 創立《嶺南人》刊物

曹學長於 1968 年代任了第一屆學生會會長半年年期之職務，到次年選舉他獲高票當選任會長，任期合共一年多。他憶述第一屆學生會是由校方建議創立的，但當時學生會的結構有欠完善，只設幹事會，沒有代表會、監察委員會等組織。作為首屆會長的他參考其他專上院校的學生會結構，修改會章，並銳意將嶺南書院的名號宣揚出去。他首先倡議創立學生刊物《嶺南人》，成立編輯委員會，由當時學生會的學術部領航。《嶺南人》是曹學長引以為傲的嶺南刊物，迄今嶺大仍然繼續出版，並沿用當年學生會編委的「嶺南人」三字的版頭字體設計。



### 推動嶺南加入香港專上學生聯會 積極參與學生運動

為了將嶺南書院發揚光大，他排除萬難，成功說服校方以學生會名義向香港專上學生聯會 (簡稱學聯) 以臨時會籍的「效許會員」(pledging member) 加入，並於一年後成為正式會員。曹學長積極參與學聯組織的學生運動，例如 70 年代全城關注的「中文運動」及「保釣運動」。他牽頭帶領了崇基、浸會、港大同學為學聯創立了香港學生旅遊部，並與台灣僑務委員會合辦了一系列的「台灣環島遊」，帶領本港大專同學乘搭「台灣號」到台灣基隆港作為環島起點。即使旅程沒有豪華的住宿及款待，一眾專上學生也予以好評。學聯在 90 年代將旅遊部轉售予第三方商業機構成為商辦的「學聯旅遊」，此實為曹學長的難忘經歷。

### 珍藏嶺南文獻 樂與後輩分享往事

曹學長某次回到嶺南大學圖書館檔案室參觀，得悉當年嶺南學院由司徒拔道遷至屯門校舍時，遺失了部份館藏，當中包括《嶺南人》的創刊號，曹學長感到非常失望，對他來說是一樁憾事。他於是尋遍自己的珍藏，終尋回創刊號的版頭首頁並向圖書館捐出複印版。曹學長不遺餘力保存嶺南歷史文獻，他表示自己收藏了不少來自一些資深學長的嶺南歷史珍藏文獻，亦喜與一眾後輩分享嶺南的光輝歷史。曹學長早前在嶺南聚會上，巧遇《嶺南人》編委會的後輩，與他們細訴往事，分享當年在嶺南的美好回憶。



### 難忘寄宿生活 嶺南人團聚從不間斷

曹學長憶述當年就讀於司徒拔道的嶺南中學時，宿舍生活很有規律，晚上還有自修時間，由舍監負責監督；但當中有些頑皮的宿生偷偷蹺課，走到街上買夜宵予一眾同學分享。當年宿位不多，寄宿令曹學長有機會結識很多跨級社的同學，彼此成為了摯友。縱使畢業後大家各為前程奔波，於世界各地定居、升學或工作，卻仍能保持緊密聯繫，聚會安排從未間斷。

### 感激前輩助嶺南復校 以團結嶺南人為己任

曹學長很懷念並感激一眾嶺南前輩，包括廖承志學長、陳德泰學長、黃炳禮學長、林植宜學長、伍沾德學長等，他們秉承一貫的紅灰精

神為嶺大在穗及香港復校大業盡心盡力，以達成無數嶺南校友及紅灰弟子的復校心願。曹學長憶述先輩曹耀學長 (萃社，1929 年畢業於廣州嶺南大學) 也是一位資深校友，在 50 年代倡議嶺南大學香港同學會出版《嶺南通訊》及成立嶺南會所作為聯繫嶺南人的重要平台；曹學長深受先輩影響，以把持紅灰精神及聯繫嶺南人為己任。

為了團聚一眾嶺南人，曹學長花了不少心思，四處聯絡世界各地的嶺南人參與聚會。曹學長近年與其他學長一同組織了一個全球嶺南人的電子通訊群組，成員逾百，群組裏的嶺南校友遍佈加拿大、美國及澳紐等地。他本人現居溫哥華，當地的老少「嶺南牛」感情非常要好，每周均有茶聚，而在特別節日如春節及中秋，更必定聚首一堂共渡佳節。而曹學長所屬的皓社一眾在港同學亦非常活躍，時有聚會。身在外國的學長們，包括他自己，每次回港必定相聚話舊，聯繫情誼。



### 寄語師弟妹：關心社政 緊貼學生所需方得信任

曹學長寄語新一代的嶺大師弟妹要多關心社會及政治，在任何訴求及行動表達時，事前均須三思而行。他亦建議現今之嶺大學生會幹事應該多關心校政及緊貼同窗的需要，才能增進同學對學生會的支持及信任，長遠而言亦能減少學生會斷莊、流會的問題，穩固學生會於社會及學校的地位。曹學長亦期望嶺大學生可以更多認識嶺南的歷史及精神 — 同心同德同志力，以身為嶺南人而驕傲。